

**Отзыв об автореферате диссертации  
С.С. Токаревой «Склонение имен существительных в русских  
диалектах (на материале говоров Воронежской области)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык  
(Воронеж, 2022)**

Диссертация Токаревой Светланы Сергеевны посвящена изучению склонения имен существительных в говорах Воронежской области. Актуальность исследования определяется необходимостью создания общего описания морфологической системы русских диалектов, включающей все частные диалектные системы. В русле этого направления и выполнена работа С.С. Токаревой.

В автореферате представлен аргументированный материал по всем восьми положениям, выносимым на защиту. В *первой главе* важным является последовательное сопоставление развития основных морфологических категорий рода, числа и падежа в говорах и литературном языке. Выбор недифференцированного подхода к описанию диалектных морфологических явлений позволяет создать более объективную картину их функционирования. В *второй главе* внимание автора сосредоточено на тенденции к разрушению среднего рода как одной из ярких противопоставленных черт в разных группах воронежских говоров, которая является основной причиной изменения всей системы склонения имен существительных. На основании противопоставленных признаков автор выделяет 5 субэтнических образований на территории Воронежской области, которые по-разному реализуют основные тенденции в развитии склонения имен существительных, что и составляет специфику данного фрагмента диалектной морфологической системы воронежских говоров.

В *третьей главе* дана характеристика всех трех типов склонения имен существительных в воронежских говорах с присущими им особенностями, отличающими их от литературного языка. В 1 склонении важным, на наш взгляд, является вывод о начале формирования особого безударного окончания *-и* в дательном и предложном падежах, что в будущем может сформировать особый тип склонения. Это предположение автор высказывает как гипотезу, при этом отмечая: «Такое безударное окончание *-и* по всем типам воронежских говоров звучит довольно отчетливо, чтобы безоговорочно считать его результатом только фонетических процессов конца слова». Особое внимание автор уделяет существительным *церковь, свекровь, морковь, печь, болезнь, жизнь, грязь*, которые в воронежских говорах относятся к 1 типу склонения, что приводит автора к важному выводу, что «возможность изменения существительных по двум типам

женского склонения в говорах осознается как избыточное», это приводит к унификации типов склонения по более продуктивному первому типу.

Работа С.С. Токаревой, восполняя недостающие звенья, дает возможность расширить представление о морфологической системе диалектов, что обусловливает ее новизну, а также позволяет прогнозировать пути развития некоторых тенденций в склонении имен существительных, наметившихся на современном этапе, что свидетельствует о теоретической значимости исследования. Практическая значимость исследования заключается в возможности применения полученных результатов в преподавании курса русской диалектологии, при разработке спецкурсов по социолингвистике, этнокультурологии и лингвогеографии.

Основные положения диссертации отражены в 9-ти публикациях, 3 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационное исследование Токаревой Светланы Сергеевны «Склонение имен существительных в русских диалектах (на материале говоров Воронежской области)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является завершенным исследованием, соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык и требованиям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), а ее автор, Токарева Светлана Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

кандидат филологических наук,  
доцент кафедры русского языка  
ФГБОУ ВО «Тверской государственный  
университет»

Л.Н. Новикова

12.05.2022

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», филологический факультет: 170002 г. Тверь, проспект Чайковского, 70. Тел.: 58-06-88, e-mail: kafrus2001@mail.ru

Новикова Людмила Николаевна

Адрес: 170002, Тверь, Спортивный пер. 5, кв. 6

Телефон: 8 980 634 04 41

e-mail: novikova\_54@mail.ru

